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 ها در دایره مفاهیم اولیه و زاویه 

   تعریف دایره: 
 دایره مکان هندسی نقاطی از صفحه است که از یک نقطه ثابت به فاصله ثابتی قرار داشته باشند. 

 

 ان کم  ۀانداز 
 روی آن کمان است.روبه ................................................طبق قرارداد، اندازۀ کمان در دایره، برابر با اندازه 

 طول کمان  
 اندازۀ یک کمان را نباید با طول آن کمان اشتباه کرد! 

 
 
 
 
 

)در دایرۀ    )  ,O R   دو وترAB R=  وCD R=   BCاند. مجموع اندازۀ دو کمان رسم شده 2

 کدام است؟ ADو 
1 )210   2 )150 

3 )180  4 )240 
 

 

 قطاع 
 قسمتی از دایره که بین دو شعاع از دایره محدود شده است.

 
 

 قطعه 
 قسمتی از دایره که به کمان و وتر نظیرش محدود شده است.

 

 

 

 

 

 مساحت قطعۀ رنگی در شکل مقابل چقدر است؟  

1 ) 
− 

 
8 13  2 ) 

− 
 

2 13 

3 ) 
− 

 
4 13  4 ) 

− 
 

2 16 

 خواص وترهای دایره  
 های نظیر وترهای مساوی با یکدیگر برابرند و برعکس.دایره کماندر هر 
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 در هر دایره اگر دو وتر نامساوی باشند، کمان نظیر وتر بزرگتر، بزرگتر است و برعکس.
 
 
 

 کند.در هر دایره قطر عمود بر یک وتر، آن وتر و کمان نظیرش را نصف می
 
 
 

نامساوی، فاصله مرکز از وتر بزرگتر، کوچکتر از فاصلۀ آن از وتر کوچکتر  در هر دایره با دو وتر  
 است و برعکس. 

 
 
 

 
 های محصور بین دو وتر موازی، برابرند و برعکس. در هر دایره کمان

 
 
 
 

ABهای  فاصله مرکز دایره از دو وتر به طول   x= +2 CDو    9 x= چند مقدار طبیعی   xواحد است.    5و    4ترتیب  به  15−
 تواند داشته باشد؟ می

1 )10 2 )11  3 )12 4 )14 

 اوضاع نسبي خط و دایره  
)و دايره   dخط  ),C O R هم سه وضع دارند.در يک صفحه نسبت به 

   

 
 خط مماس در نقطه تماس!!!! 

 ها در دایرهزاویه  
 . زاویه مرکزی 1

 هایی از دایره است.ای که راس آن روی مرکز دایره و اضلاع آن شعاعزاویه
 
 

 . زاویه محاطی 2
 ای که راس آن روی محیط دایره و اضلاع آن وترهایی از دایره است.زاویه
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 . زاویه ظلّی  3
وتری از دایره و ضلع دیگرش بر دایره  ای که راس آن روی محیط دایره و یک ضلعش  زاویه

 مماس است. 
 
 
 . زاویه حاصل از برخورد دو وتر درون دایره 4
 
 
 
 . زاویه حاصل از برخورد دو وتر خارج دایره  5
 
 
 

 . زاویه بین قاطع و مماس بر دایره 6
 
 
 
 

 . زاویه بین دو مماس بر دایره 7
 
 
 
 

 اند.  مطابق شکل زیر بر دایره مماس BQو  BPو  ANو  AMهای خطپاره 

 خارج( 1400)ریاضی  است؟  چند درجه  Aزاویه 

1 )60  2 )65 
3 )70  4 )75 
 

 

)در دایره   ),C O R   داریمAB CD  اندازۀ کمانAB  چند درجه است؟ 

1 )50 
2 )60 
3 )70 
4 )80 
 

 است. الزاماً کدام برابری درست است؟   ABبرابر وتر  ACدر شکل زیر اندازه قطعه مماس  

 (99)ریاضی    

1 )BC BA= 
2 )BD AC= 
3 )BC BD= 
4 )DA DC= 
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 روابط طولی در دایره  

 مماس بر دایره :  
 گاهخارج دایره دو مماس بر آن رسم کنیم آن  Mاگر از نقطه  
 
 

 ها وضعیت دو دایره و مماس مشترک  

 تعداد م.م داخلی  تعداد م.م خارجی  شرط شکل  وضعیت نسبی 

 متخارج 
 

 

   

 مماس خارج 

 

   

 

 تعداد م.م داخلی  تعداد م.م خارجی  شرط شکل  وضعیت نسبی 

 متقاطع 

 

   

 مماس داخل 

 

   

 متداخل 
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 ها  و زاویه بین آن  کاندازه مماس مشتر  
 . مماس مشترک خارجی:  1
  
 
 .  ........................................................................که مماس بیرونی هستند طول مماس مشترک خارجی دو دایره در حالتی 
 
 مماس مشترک داخلی: . 2
 
 
 
 
 

 با OOای به قطر واحد مماس بر هم هستند. دایره 4و   9های شعاعدو دایره به   

 از نقطۀ تماس    M مشترک است. فاصلۀ Mمماس مشترک خارجی در نقطه تماس  
 خارج( 98)ریاضی دو دایره کدام است؟ 

1 )6  2 )6.5 
3 )7  4 )7.5 

 

تا    Mبر دایره رسم شده است. اگر فاصلۀ نقطه    MBو    MAواحد، دو مماس    4ای به شعاع  واقع در خارج دایره  Mاز نقطۀ   

)نزدیکترین نقاط دایره   )−4 2  ( 88)ریاضی کدام است؟   ABباشد، فاصلۀ مرکز دایره از وتر  1

1 )2 2 )3  3 )2 2 4 )2 
 

 بر دایره بزرگ به  Aو دایره کوچک، در نقطۀ  ACخط در شکل زیر پاره 

   BDخط اند. طول پارهواقع بر محیط دایره کوچک مماس  Oو مرکز  6شعاع   
 خارج( 1400)ریاضی کدام است؟  

1 )4  2 )3   

3 )6  4 )2 
 

  رابطه طولی در دایره  
)داخل دایره  Mدر نقطۀ   CDو   ABخواه اگر دو وتر دل ),C O R  :متقاطع باشند، داریم 

 
     

 

)بیرون دایره   Mدر نقطۀ   CDو   ABخواه اگر دو وتر دل ),C O R  :متقاطع باشند، داریم   
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)خارج دایره    Mاگر از نقطۀ   ),C O R  :مماس و قاطعی بر دایره رسم کنیم، داریم 

 
 

 
 

 از دایره بزرگتر بر هم عمود هستند.  CDو  ABدر شکل مقابل، دو دایره بر هم مماس و قطرهای  

AMاگر   = DNو  16 =  خارج( 1400)ریاضی باشد، شعاع دایره کوچکتر کدام است؟  10

1 )12   
2 )16 
3 )17       
4 )25 

 

CAبر دایره مماس است. اگر   ACدر شکل مقابل، پاره خط   

CB
=  گاه نسبت ، آن3

 BD

CB
 (1400)ریاضی کدام است؟   

1 )2  2 )3 
3 )2  4 )3 
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 های محیطی و محاطی چندضلعی 

 محیطی مثلث  ۀدایر 
 باشد:می هامحل برخورد عمودمنصفگذرد. مرکز آن  است که از سه رأس مثلث می ایدایره

   

 دایره محیطی مثلث  شعاع 
 

 

 

 

 محاطی داخلی و خارجی مثلث  ۀدایر  
ها مماس است، هر مثلث دارای یک  ای است که بر اضلاع مثلث یا امتداد آندایره

و دارای    های داخلی ساز نیممحل برخورد  دایرۀ محاطی داخلی است، که مرکز آن  
خارجی و    ساز نیمسه دایره محاطی خارجی است که مرکز آن محل همرسی دو  

 داخلی رأس سوم است.  ساز نیم
 
 
 
 

 شعاع دوایر محاطی مثلث   
  

 
 

 شعاع دایره محاطی داخلی مثلث قائم الزاویه  
 

 
 

 شعاع دوایر محاطی و محیطی مثلث متساوی الاضلاع  
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واحد است. اندازۀ وتر این مثلث کدام    3و شعاع دایره محاطی داخلی آن    8ای، طول یک ضلع قائم  الزاویهدر مثلث قائم 
 خارج(  96)ریاضی است؟ 

1 )15 2 )16  3 )17 4 )18 
 

مرکز دایرۀ محاطی خارجی    Oمرکز دایرۀ محاطی داخلی مثلث و    O، اگر  aبه طول ضلع    ABCدر مثلث متساوی الاضلاع   

aچند برابر   OOمثلث باشد، اندازه   است؟ 3

1 )
4
3 2 )

2
3  3 )

1
3 4 )

8
3 

 

 های محاطی داخلی و خارجی شعاع دایرهروابط مربوط به  
 
 
 

 محاسبه فاصله رئوس مثلث تا نقاط تماس دوایر محاطی با اضلاع نظیر:
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ABبا اضلاع   ABCدر مثلث    = ACو5 = BCو  7 = را در   Bهای زاویۀ داخلی و خارجی  ساز نیم  Aداخلی زاویۀ    ساز نیم،  8
O   وO کند. اندازۀ تصویر قائم قطع میOO  رویBC   خارج( 98)ریاضی کدام است؟ 

1 )1 2 )1.5  3 )2 4 )2.5 
 

کند،  ، در نقطۀ تماس، کوچکترین ضلع را به دو قطعه تقسیم می13و    9و    8دایرۀ محاطی داخلی یک مثلث به طول اضلاع   
 خارج( 86)ریاضی نسبت آن دو قطعه کدام است؟ 

1 )
1
3 2 )

2
5  3 )

3
7 4 )

2
3 

 

 محاطی  چندضلعی  
 چندضلعی است که همه رأس هایش روی یک دایره باشند.

 محل تلاقی عمود منصف های اضلاع است، بنابراین:   Oنقطۀ  
 اضلاع است.«  هایهمرسی عمودمنصف»شرط محاطی بودن یک چند ضلعی 

 

 چهارضلعی محاطی  
 و برعکس. وایای مقابل مکمل یکدیگرند در هرچهارضلعی محاطی ز 
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 محیطی  چندضلعی  
 چندضلعی است که همه اضلاعش بر یک دایره مماس باشند.

 های زوایا است، بنابراین: ساز نیممحل تلاقی   Oنقطۀ  
 های زوایای چندضلعی است.  ساز نیمشرط محیطی بودن یک چندضلعی همرسی  

 های محیطی چهارضلعی  
 رو با یکدیگر برابر است.مجموع اضلاع روبهدر هر چهارضلعی محیطی 

 

 مساحت هرچندضلعی محیطی برابر است با: 
 

 اشکال هندسی از نظر محاطی و محیطی بودن 

 محیطی  محاطی  شکل هندسی 

   مثلث

   متوازی الاضلاع 

   مستطیل 

   لوزی

   مربع 

   کایت 

   چندضلعی منتظم 

   ذوزنقه

   ذوزنقه متساوی الساقین 

 محاطی و محیطی چندضلعی منتظم   ۀشعاع دایر 
 

 

 )بسیار مهم!!!( ذوزنقه متساوی الساقین محیطی 
 
 
 

9های  الساقین با طول قاعده یک ذوزنقۀ متساوی 
ای محیط شده است. فاصلۀ دورترین نقاط دایره تا یک راس  بر دایره  8و    2

 خارج( 99)ریاضی قاعدۀ بزرگ ذوزنقه کدام است؟ 
1 )9 2 )7  3 )8 4 )7.5 

  


